

A földművelészetek felkészültek a téli áruforgalomra

(Tudósítónktól).

Megyénk földművelészetek zeti kereskedelme a megye lakosságának 58,7 százalékát látja el áruval. Ezért szükséges, hogy mind az idényjellegű, mind az állandó élelmiszerárukkal kellő készlettel rendelkezzenek.

Az idei III. negyedév áruforgalmi tevékenységét a földművelészetek a megye területén elég jól oldották meg. A földművelészetek kereskedelmében számos olyan cikkből, amelynek forgalmával az életszínvonal emelkedését lehet mérni, jóval nagyobb forgalmat bonyolított le, mint az előző év hasonló időszakában. Így például csokoládéból 1954. III. negyedévében 2,4 forint vásárlás jutott egy lakosra, ugyanakkor 1955. III. negyedévében 3,30 forint, ami 34,7 százalékos emelkedésnek felel meg.

Tovább fog javulni a dohányárú-ellátás, — ezen belül a szivarka-ellátás, — mert az előzetes tájékoztatások alapján az ipar teljes egészében ki fogja elégíteni a kereskedelm

igényét. Javul a IV. negyedév folyamán a palackozott szesz-ellátás is, mert a központi árufedezeten kívül a vásárhelyi földművelészetekkel mintegy 20 ezer üveg rumot és pálinkát palackoztat a MESZÖV.

Az egyéb élelmiszer cikkekkel illetően is további javulás mutatkozik majd. Már 400 mázsa héjas dió, 300 mázsa rizs beszerzése van folyamatban. Ezenkívül 50 vagon burgonyát, 10 vagon almát, 10 vagon sanyarú káposztát, mintegy 100—150 mázsa vegyes savanyúságot tárolnak a földművelészetek a téli időszakra. Az eddiginél szélesebb körben vezetik be a liszt és a kenyér cseréforrásait. A cserélők részére igen gazdaságos feltételek mellett biztosítják, hogy naponta friss kenyérhez jussanak.

A felsoroltak csak egy része azoknak az élelmiszercikkeknek, amelyekkel a téli áruárakat még bővíteni akarják. Ezzel is segítségére akarnak lenni a vásárló közönségnek, hogy a téli szükséglet hiánytalanul beszerezhetővé váljék.

A föld várja gazdáját, várja a vetőmagot Újszegeden

Az újszegedi határterseken csak itt-ott látni szántóvető embereket. Pedig hány hold föld várja gazdáját, várja a vetőmagot. A föld nem beszél, hangja nem ér az újszegedi dolgozó paraszthoz, de úgy látszik, annál inkább meghallgatják sokan a rosszululató szakmai tanácsokat. Ugyanis az a hír terjedt el, sáros a föld, nem lehet vetni. A Maros-menti partosabb földeken nyugodtan folytathatja a munka, mégis csak itt-ott látni egy-két szántóvetőt.

Az újszegedi Haladás Termelőszövetkezet több év óta példamutató munkát végzett, most azonban itt is baj van a példamutatással. 93 holdat terveztek, még mindig csak 63 holdat vetettek. Az egyenleg dolgozó parasztnak még gyengébben állnak a tervteljesítéssel. Népvonulók, tanácsok, termelési bizottságok tagjai felvilágosító szóval, példamutató munkával segítsék az újszegedieket, hogy mielőbb befejezhessék itt is az őszi szántást, vetést.

Megkezdődött az irodalomtörténeli kongresszus

Kedden reggel a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében megkezdődött az akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya és a Magyar Irodalomtörténeli Társaság rendezésében az irodalomtörténeli kongresszus. A kongresszus tárgya: a realizmus kérdései a magyar irodalomban.

A kongresszus megnyitóját az elnökségében helyet foglalt Andics Erzsébet akadémikus, az MDP Központi Vezetősége tudományos

és kulturális osztályának vezetője, Erdély-Gruz Tibor akadémikus, oktatásügyi miniszter, Bognár Rezső, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára, Veres Péter, a Magyar Írók Szövetségének elnöke, a Magyar Tudományos Akadémia több tagja.

A kongresszust Lukács György akadémikus nyitotta meg. Üdvözölte a külföldi vendégeket.

Ezután Lukács György akadémikus megtartotta elnöki megnyitóját beszédét.

A kollégiumok elhelyezése

Persze túlzás lenne azt állítani, hogy szervezés, felszerelés tekintetében már jobbak nem is lehetnének. Még van mit tennünk, hogy egyenesen magas színvonalról lehessen beszélni. Mert míg jó néhány kollégiumunk olyan remek beosztású, céljának megfelelő, mint a Közgazdasági Technikum statisztikai tagozatának diákokthona, vannak sokkal kevésbé ideális elosztásúak is. A Radnóti-gimnázium például boldogan költözött ugyan a volt szakértés modern központi fűtéses épületébe, a Munkácsy utcai rideg klastrom után, ahol most helyükön 220 erdész tanuló zsúfolódik össze, de a kapott épületben helyet kellett adnia az új gimnáziumnak is. Így most a hálózat a tér másik oldalán helyezték el, a kollégium tanulószobái dél előtt tanterem, ebédlője egy harmadik épületben van. Az ilyen megoldásokat még nem lehet véglegesnek és megnyugtatónak mondani.

Nevelői ellátottság

Összesen 1000 tanuló a nevelői ellátottságban.

Rendszeres életmód

A tanuló munkája a tanulás. A közösségi munka köz-

Jövő évi kenyérünkről van szó!

Eddig 892 domaszéki gazda jelentette vetésterve teljesítését

Domaszéken hétfőn reggel, 892 egyéni gazda jelentette be, hogy készen van a vetéssel: összesen 1874 hold gabonát vetettek el eddig. A tervből már mindössze 163 hold van hátra, ez is nagyjából paprikaföld. A következő napokban a falu az összes vetési munkákkal elkészül.

A legtöbb községben most még kétféleképp tartják nyilván a vetési munkák eredményeit: a vetéssel végző dolgozó parasztnak jelentése alapján, vagy pedig a tanácsok, a termelési bizottsági tagok jelentése alapján. Domaszéken eddig minden gazda a rendelkezésére álló paprikaföldtel megjelölt területtel nyomban jelentette a munkák befejezését. A községi tanács vezetősége sem várakozott arra, hogy a gazdák bejőjenek a tanácsházára jelentéstenni, hanem lehetővé tette számukra, hogy választókerüle-

tekben, s a tanyai iskoláknál is bejelenthessék a munka befejezését. Az iskolákban a diákok között értesítőket osztottak szét azzal, hogy vigyék haza szüleiknek, így is tudtul adva otthon, hogy a vetés befejezését sürgősen jelenteni kell. Az eredmény nem is maradt el.

A domaszéki egyéni gazdák november 7., a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 38. évfordulója tiszteletére sokan vetési, betakarítási párosversenyre keltek egymással. A versenykezdemenyzők között volt Ördög Ferenc nyolcholdas gazda is, aki vállalta, hogy az ünnep tiszteletére minden munkáját, a vetést is határidőre elvégzi. Csillag József Feketeszl 417. szám alatt lakó hat holdas dolgozó paraszt — aki hasonlóan versenyben végezte munkáját, — szintén teljesítette már amit ígért.

Sántít a kifogás Mihályteleken is

Mihálytelek dolgozó parasztjai legelőször a Szabad Tiszta Termelőszövetkezeti Csoport tagjai. Mint szövetkezeti dolgozóknak tekintenek a még kivülállókat. Már megszokták, hogy ha valamit jól akarnak elvégezni, úgy tesznek, ahogy a Szabad Tiszta-ban cselekednek. Az egyének bizalma kötelez, de úgy látszik, a Szabad Tiszta Termelőszövetkezeti Csoportban nem érzik, milyen felelősség hárul rájuk, mint szövetkezeti dolgozóknak. Egyesek még most is arra hivatkoznak, nem tudjuk a paprikát szedni, pedig oda vetjük majd a búzát. Sántít ez a kifogás. Minden paprikatermelő tudja, miután megcsipte a dér a későn érő paprikát, nincs mire várni tovább.

Itt is, mint másutt szintén akadnak példamutatók, akik vasárnap is szedték a paprikát. Az ő példájuk a követésemelő, nem pedig azoké, akik egy-egy kocsi cirokszárral kocsi-káznak napokig, ahelyett, hogy megfogadnák a hasznos tanácsot és a föld végére raknák le a kúpkba nemcsak a cirok, hanem a kukoricaszárakat is. A szar hazahordásra még lesz idő majd, ha lések a hó, de a búzavetés az nem várhat magára. Azok cselekednek helyesen, akiknek a Maty-környéken van földjük, és ott rakják össze a szarát, s nem azok, akik kiz-

kötetik a lovakat a laza talajú dűlőutakon. A takarmányra is megvárja gazdáját három-négy nap múlva is. Ezért ne a répat szedik egyesek Mihályteleken, hanem most vesenek.

Természetesen annak is megvan az oka, hogy ily gyengén halad a III. kerület határterseiben a szántás-vetés. Az előkészítő munkák idején a tanács mezőgazdasági előadója több-

Mit csinálnak a dorozsmai traktoristák?

A Dorozsmai Gépállomás traktorosai és vezetői patópáloskodnak. A termelőszövetkezeteknél sem igyekeznek a munkákkal. Több egyéni gazda szerződést kötött a gépállomással a vetésmentés elvégzésére. Sánta Sándor, Remény utca 53. szám alatti lakos már be is fizette a szántás díját, a kukoricáját pedig hat héttel ezelőtt betakarította, de a gépállomás-

nyire idejét az irodában töltötte, ahelyett, hogy az őszi szántás-vetés jó előkészítésén munkálkodott volna.

A Népront-bizottság már több alkalommal bebizonyította mire képes, ha mozgósítanak kell a terület dolgozó parasztjait. Lásanak most is munkához a bizottság tagjai és a pártvezetők népvonulói, hogy minél előbb befejezhető Mihályteleken is a vetés.

Lehullott az első hó

Az idei rendkívüli időjárás az őszi derekára is tartogat meglepetést: a szokástól eltérően az első hó nem az északi, hanem a déli megyékben hullott. Kedden havazást jelentettek Zafából és Baranyából. A csapadék mennyisége 1—2 milliméter.

A szokatlanul korai havazás oka a Balkánon kialakult nagy-

ciklon, amelynek kiterjedt csapadéka hazánkat is elérte. A terebélyes felhőzet széle éppen Budapest fölött húzódik és ennek hatására a nap körül gyűrű alakult ki. E természeti tünete arra, hogy a napfény megtörik a jégkristályokon és a nap körül, meghatározott távolságban, gyűrűt képez.

velés eredménye sokkal inkább az érzelmi-akarati állásfoglalásban mérhető fel. Az erkölcsi-politikai nevelés tehát minden utat fel kell, hogy használjon a szocialista világnézeti egész ember kialakításához. Elsősorban is a tanulókat öntevékenységre.

Az esztétikai nevelésről sokat kell beszélni, mert sok vonatkozásban értelmi ismeret kérdése, de az ismeretek birtokában a szavalságnál sokkal hatékonyabb a rend állandó megőrzése, az izlés, választékos berendezés, szép dekoráció, a virágok ápolása, a használati helyiségek gondos tisztántartása, csinosítása.

Természetesen ezeknek a felvetett kérdéseknek a konkrét megoldása diákokthononként más és más. Előhivatásuknak megfelelően sok tekintetben különbözik a tanítóképző diákokthonainak módszere az általános gimnáziumokétól, vagy a különböző ipari, gazdasági és egyéb szaktanulmányoktól. Közös azonban a jövő szocialista emberének kezünk munkája nyomán valósággyá váló perspektívája: a jól képzett szakember, aki tudja, hogyan végezze munkáját, hogyan oldja meg a reárvó feladatokat, aki önmaga és környezete életét kellemessé teszi kulturált viselkedésével, vállalja a sorsközösséget dolgozó népével.

Németh Ferenc tanár

Hírek a Szovjetunióból

Előkészületek Szuorov születésének 225. évfordulójára

Leningrádban megkezdődtek az előkészületek A. V. Szuorov, a nagy orosz hadvezér születésének 225. évfordulójára. Az Ermitageből több mint száz győzelmi zászlót és különböző fegyvereket szállítottak át a Szuorov múzeumba. E fegyvereket az orosz csapatok zsákmányolták a nagy hadvezér parancsnoksága alatt. Az évforduló alkalmából állítják ki a Szuorov csapatok sok dicső ütközetében résztvevő Grjazev tiszt naplóját is.

A városi szobrászati múzeum restaurálja a Mars-mezőn lévő Szuorov-émlékűvet és a hadvezér síremlékét.

Újajta automata filmfelvétel

A moszkvai kísérleti filmipari üzem dokument- és híradófilmek operatőrei számára megkezdte az úgynevezett „Konvasz-automaták” gyártását és az első sorozatot már el is készítette. Az új felvevőkészülék gyártásában részt vett a „Kinap” leningrádi és odeszszai gyára, ugyanis ezek látják el a moszkvai gyártó optikával, motorokkal és félygátmányokkal.

Az új felvevőgépek háromlencsés forgófeje van, amelynek segítségével gyorsan cserélhetik az optikát. A forgófejhez öt lencséből álló készlet tartozik, a lencsék gyújtóváolsága 28—135 mm között mozog.

A felvevőgép mechanizmusát villamos motor hajtja meg, s ehhez különleges hordozható akkumulátor szolgáltatja az áramot. De a filmfelvétel elkészíthető kézi vagy rugós meghajtással is. A géphez öt kassetta tartozik, mindegyikbe 60 méter film fér bele. E kasseták segítségével a készülék napvilágnál is újból megjelölhető. A tükrös kereső módot nyújt arra, hogy a felvétel egész ideje alatt figyelemmel kísérhessék a kép elhelyezését.

A „Konvasz-automaták” kipróbálták több filmgyárban és bebizonyosodott, hogy az új felvevőkészülék számos előnye van a híradófilmek felvételeire szolgáló egyéb készülékekhez képest.

Nagy változások a Novaja Zemljan

A szárazföldtől távol, túl a Sark-körön fekszik a Novaja Zemlja (Új Föld) sziget, amelynek partjait az Északi Jeges-tenger, a Barents-tenger és a Karai-tenger hullámai mossák. Az utóbbi években a szigeten is, akárcsak a meszsi északi vidékeken mindenütt, nagy változások mentek végbe. Különösen látható ez a szigeteknél nyenyec életében.

— Nemrégiben ismét sokan szép, új házakba költöztek, — mondja Novaja Zemlja szovjetjének elnöke, Vilko elvtárs. — Nem egy halászcsalád kapott kényelmes lakást, benne rádióval és villanyvilágítással. Ma már minden harmadik szigetlakónak van rádiója, elfizet valamilyen újságra, folyóiratra, minden második nyenyec állandó könyvtárlátogató.

A hadseregben a termelői munkában

„Letelt a katonai szolgálati időm, s elhatároztam, hogy ismét visszatérek vállalatomhoz, a szerszámgyár mellé. Ugyanakkor szeretnék beiratkozni a gépipari főiskola esti tagozatára is. Tudom, hogy nem lesz könnyű dolgom. A nehézségektől azonban nem félek. Elégge megedzett engem a hadsereg, hogy leküzdhessem a nehézségeket, — így ír Lepihin örvetelő a Vo Szlavu Rogyni című belorussz katonai-újságban. A lap egyik olada tele van a le szerelő harcosok hasonyjól szemlémű leveleivel. Grinyev örvetelő azt írja, hogy Grosev bajtársával a Moszkva melletti szénmedencébe megy dolgozni. „Az a vágyunk, — írja —, hogy kiváló szénkombajn-kezelő váljunk belőlünk”. Szabirov tizedes a kohászati gyár építésén való résztvételéért megkapta munkahelyét.